



# 跳出安舒區 向夢想進發

去年九月，神召會康樂中學中三梁同學終於登上了飛往意大利的航機，正式開啟一年難忘的海外學習之旅。

很多學生都希望有機會出國留學，身為校長，我一向着重讓學生開闊眼界、認識多元文化。為了幫學生圓夢，我推薦學生參加由非牟利組織AFS International Exchanges舉辦，為期一年的國際交換生計畫。經過多輪校內面試，最後我推薦中三梁同學參加，因為她在服務紀錄、品格、獨立自主等方面都具備能力。梁同學更成功取得主辦團體的交流生計畫獎學金，可以支付學生在當地一年的學費和生活費。她選擇到意大利留學，去年九月到當地一所中學就讀，今年八月已學成歸來，繼續在本校升讀中四。

對於是次交流，梁同學有很深的體會。首先是克服言語上的障礙，當地人的母語為意大利語，梁同學只可以英語加上身體語言溝通，結果她的英語有很大的進步，手足更加協調。她意外地學習到一些基本意大利語，亦教了我兩句意大利語，第一句是：「你好嗎？」第二句是：「我很肚餓！」

學習方面，意大利的學校注重啟發，學習方式比較自由，香港課程則比較艱深，香港學生比較辛苦和吃力。梁同學亦了解到當地的文化和香港有很大的差異，當地節奏很慢，香港的效率很高。當地的規則出奇地很少，本以為他們的自律性很高，原來不是，當地人很少排隊，她反而欣賞香港人主動排隊的習慣。意大利人似乎不會因吃煎炸食物而出青春痘，梁同學花了很長時間解釋中國人食煎炸食物後會「熱氣」，雖然解釋了半天，但他們仍不明所以。

我非常欣賞梁學生願意跳出安舒區，勇於挑戰自己。對於一位中三的學生來說實在不易，我更欣賞家長無限的支持和鼓勵，這位家長對女兒追尋夢想的接受、信任、支持，適當地放手的態度，值得各家長借鏡。

我們的學生就像剛剛成長的小樹苗，我們既要扶持他們，但也要放手讓他們接受風雨的洗禮，他們才能長成參天大樹。

本欄由香港津貼中學議會校長撰寫；本文作者是神召會康樂中學校長、教育局課程發展議會英國語文教育委員會主席。